POLE MAGNETYCZNE
Wiasnaosci pola magnetycznegoZrddia pola magnetycznego
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Pole magnetyczne Ziemi

Jesli przez przewdd ptynie pd to wokot przewodu jest pole magnetyczne. Przemvpddem jestzrodiem
pola magnetycznego. Kierunek linii sit tego poléezga od kierunku pgdu przeptywajcego przez przewaod.
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Pole magnetyczne wokot przewodu zgem

Kierunek linii sit pola magnetycznego wokot przewad pgdem mana wyznaczy za pomog regutysruby
prawosketnej lub za pomagreguty prawej dtoni.

|/v' Regutasruby prawoskgtnej (reguta korkoeigu)

Jezeli podczas obracanigrubg kierunek jej ruchu pogbowego
jest zgodny z kierunkiem przeptywydqu elektrycznego w

przewodzie, to kierunek obraituby wskazuje kierunek linii sit
pola magnetycznego.



Reguta prawej dtoni dla przewodu zgem

Jeeli prawg dionig obejmiemy przewdd z qiem tak, aby odwiedziony kciuk wskazywat kierunek
przeptywu pgdu w przewodzie to pozostate palce wskawrot linii sit pola magnetycznego wokét tego
przewodu.

Pole magnetyczne zwojnicy (cewki).
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prad w zwojach

Reguta prawej dtoni dla zwojnicy (cewki)

Jeeli prawg dionig obejmiemy cewk cylindryczry tak, aby cztery palce byly zwrécone zgodnie z
kierunkiem przeptywu pdu w zwojach cewki, to odchylony kciuddbie wskazywat kierunek linii sit pola
magnetycznego wewtnz cewki.

Jezeli natzenie padu w cewce wzrénie to pole magnetyczne cewkedzie silniejsze. Jeli natzenie
pradu ptyracego przez cewkzmniejszy si to pole magnetyczne cewkidizie stabsze. .

Je&li cewke rozchgniemy i zweksz sie odlegia@ci miedzy zwojami to pole cewki jest stabszezelezwoje
cewki kxda blizej siebie to pole magnetyczne cewkdbie silniejsze.

Indukcyjno §¢ wtasna cewki

Parametrem okggajagcym wiaciwosci magnetyczne cewki (zdolsddo wytwarzania pola magnetycznego)
jest indukcyjné¢ wiasna cewki.

Indukcyjnas¢ cewki oznaczana jest litet.. Jednostk indukcyjndgci jest henr [H].

Indukcyjna¢ cewki, ktora jest nawigta na rdzeniu i posiada zwojow a jej dlugéé wynosil mazna
obliczy¢ ze wzoru:

2 gdzie:
n-S | — dtuga¢ cewki [m]
| n — liczba zwojow
S— pole przekroju rdzenia fih
1 — przenikalné¢ magnetyczna rdzenia (im gkisza tym rdze ma lepsze
wiasciwosci magnetyczne) [H/m]

L=y

Rzeczywiste cewki posiadgindukcyjnag¢ wiasrg mniejsza niz 1 H. Najczsciej okr&lana jest ona w
milihenrach (mH) lub mikrohenrach (uH).



Jeli do érodka cewki zostanie whony rdzé np. stalowy (zawieraelazo) to pole magnetycznedzie
bardzo silne. W ten sposob otrzymamy elektromagnes

Zadanie 1

Obliczy indukeyjng¢ cewki cylindrycznej powietrznej o przekroju rdze8F4 cm, diugdici rdzenia 1=20
cm i liczbie zwojow n=400. Przenikakiomagnetyczna wzglna p=1.

Jaka ledzie indukcyjné’ cewki z rdzeniem ferromagnetycznym? Przenikalmagnetyczna wzgina
rdzenia ferromagnetycznege=600.

Zadanie 2
Obliczy indukcyjn@é cewki cylindrycznej jednowarstwowej o disigd=10 cm,srednicy D=2 cm i liczbie
zwojéw n=500. Przenikal§é magnetyczna wzglna p=1.

SItA ELEKTRODYNAMICZNA

J&li przez przewdd ptynie pd to wokot przewodu jest pole magnetycznéli Jgzewdd ten umieszczony
jest w polu magnetycznym magnesu to pole to odgzige z polem magnetycznym przewodu. W wyniku
tego oddziatywania na przewdd dziata sita¢ Sithazywamysita elektrodynamiczma.

Sita elektrodynamiczna jest to sita z jak pole magnetyczne dziata na umieszczony w nim pddew
pradem.
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kierunek i zwrot
sity elektrodynamicznej

Reguta lewej dtoni

Jezeli lewg dion umiescimy w polu magnetycznym tak, aby linie sit polagnatycznego wchodzity w dho
a cztery wyprostowane palce wskazywalty kierunelepiygvapcego pgdu, to odchylony kciuk wska
kierunek sity dziatajcej na przewad.

Wartci¢ sity elektrodynamicznej okéa wzor: F=B 1|

gdzie:
B — indukcja magnetyczna (w teslach [T]), ckaesik pola magnetycznego,
| — natzenie padu ptyrgcego w przewodzie (w amperach [A]),
| — dluga¢ odcinka przewodu obliego dziataniem pola magnetycznego (w metrach [m]).

Zadanie 1
Przewod z prdem I=2A o dlugéci czynnej I=20 cm umieszczony jest w jednorodngim magnetycznym o
indukcji B=0,2 T i ustawiony prostopadle do kierurkii sit pola. Obliczy site wypychagcg przewaod.



Zadanie 2

Przewodd z prdem I=5A zostat umieszczony w polu magnetycznygizygnbiegunami magnesu, ktore maj
przekréj kwadratowy o boku 4 cm. Przewdd umieszczendiu przelgtnej biegundéw. Indukcja pola
magnetycznego B=0,5 T. Obli¢zsite elektrodynamiczndziatajgcg na przewod oraz warfé strumienia
magnetycznego auzy biegunami.

Obliczy strumie: magnetyczny rlzy biegunami magnesu.

Strumien magnetycznyjest to iloczyn indukcji B pola magnetycznego opaevierzchni S, jak przenika
ten strumié.
®=B*S [Wh] Wb — weber Wb =T *

gdzie:
B — indukcja pola magnetycznego [T],
S- pole powierzchni [
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Zasada dziatania silnika elektrycznego na pd staty

Wirnik obraca s dzieki temu,ze uzwojenia przewodee pad umieszczoneasy polu magnetycznym. Pole
wytworzone przez magnes i pole wytworzone przezwa z pgdem odpychaj sic wzajemnie pod
wptywem sity elektrodynamicznej wprawigjw ruch obrotowy ramk(wirnik).

Komutator poprzez szybka zmiane kierunku przeptywu pradu przez ramke powoduje dalszy jej
obrot.
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